

費明儀

費明儀和她尊翁費穆導演十分相似。上世紀四十年代費穆導演的名望勝似一片天，紅遍整個中國，深得人們的欣賞。我認識費老師超過四十年，對她的印象不可磨滅。在她離世前一天，我在電話中問候她時，她說：「我會好好保重自己，我一定會出院跟大家相聚。」一個正在與死神搏鬥的勇士，還希望與友好們長談。實為她的堅毅、剛強、勇往直前，永不言休的個性而感動。

費老師擔任香港藝術發展局音樂組主席逾廿載，她不辭勞苦，竭盡心力貢獻社會。我有幸追隨她一同服務社群，深深感覺到她對工作的仔細、認真、理智與果斷，並對藝術完美的追求與執著，實有大將之風，使人敬佩。

1982年費老師應「世界華人基督教聖樂促進會」的邀請為該會顧問，時至今日，她經常關心與指導分佈於全球廿六個分會的聖樂事工，並出席每兩年一次的世界聖樂大會，且親自擔任為期六天音樂營的導師，教導數以百計的聖樂領袖。她對推動和促進世界華人聖樂事工，不遺餘力，建樹良多。

1999年「香港中華聖樂團」成立，深得費老師的支持與協助，成為該團的董事/音樂總監，並親自執捧，在每次週年音樂會和聖誕宣教音樂會中，教導一眾年青人，除在音樂技巧上訓練與指導外，還在基督教的真道上給予團員們勉勵和提醒，深得七十多名團員的愛戴和擁護，喜得良師，獲益匪淺。

費老師的離世，確是聖樂界的一大損失，我們和各界音樂人士皆深表哀悼。惟願費老師安息在天父的慈懷中，享受永遠的福樂。

楊伯倫敬輓
席

世界華人基督教聖樂促進會榮譽主席

香港中華聖樂團主



1931-2017

費明儀女士
告別式紀念冊

懷念費明儀老師

費明儀老師於 2017 年 1 月 3 日安息主懷。被社會各界譽為「殿堂級著名歌唱家」、「指揮家」、「聲樂家」的費明儀女士，在建道的校友和老師們的心目中卻是畢生難忘的良師益友，她在建道神學院擔任聖樂老師和大合唱指揮達二十年之久（1964-1985），為建道神學院聖樂事工打造了穩健根基。

1973 年神帶領我建道神學院接受造就，除了每天埋首於不同的聖經神學科目外，還有每星期一次的大合唱，由費明儀老師指揮教導，同學都稱她為費先生或 Miss Fei。她每星期長途跋涉從九龍到長洲山頂教授我們。雖然每週只見她一次，但與我們建立的關係卻是長遠存留；特別是她那高雅的姿態和真摯的笑容，如冬日的太陽溫暖了每個同學的心靈。

我是少數特別幸運的學生，除了在課堂學習外，更有機會成為費先生的入室弟子，每週到她的私人教室學習聲樂；後來連我的女朋友（今天的太太），也成為費先生的學生。在我們的婚禮中，費先生為我們獻唱(The Lord's Prayer)，兒子出生也親自來探望。在我建立更新會監獄事工的初期，她甚至將建道給予的薪金全數支持開辦女性監獄事工。雖然這些生命中的點滴都已發生近四十年了，卻清晰深刻的歷歷在目。今天費明儀老師被主接去，但她的生命仍然向我們說話。特別是她的事奉態度，有很多方面都值得我們學習和跟隨。

謙卑服侍從不言累

以費明儀老師在音樂界的崇高地位和學養，實在難以想像為何會每週長途跋涉，風雨不改地步行上長洲山頂的建道神學院，教授一班在音樂上並不專業的學生，有些同學更誠實自認「五音不全」，但從沒有一位同學被費先生拒於門外，也未曾聽過她對當時那崎嶇不平的山路發出半點的埋怨。除了愛和順服上帝的呼召外，難以找到其他理由。而這委身並非一年半載的參與，而是二十年的歲月，培養過千名牧師傳道。今天在工場為主打拼的傳道同工們，無論遇到任何困難，深信費先生的事奉態度必定能激勵我們。

團隊精神從不批評

要帶領指揮合唱團絕非唱「獨腳戲」，當中參與的崗位和人手難計其數。雖然費先生能彈善唱，她對配搭同工的支持和讚賞是真摯和正面的。在我的記憶中，費先生從沒有為演出的錯失，在公開或私下批評任何一位同學。某年，在大會堂演出〔無比的愛〕聖樂音樂會，她竟讓我獨唱一小段，就是那幾句簡單的曲譜使我經歷人生從沒有的挫折。無論心理上和技巧上都使我不能勝任，多次排練都拖累全團，不停聽見：“再來一次。”就在最沮喪的時候，總看見費先生面帶笑容說：“不要緊，你可以的！”我從她的生命中學習了甚麼是忍耐、溫柔，謙卑和修養。回想四十年前禮堂練詩的景象，就只有指揮費明儀老師和司琴陳純華老師完美的配答。

愛神愛人從不保留

建道每年舉行聖樂音樂會只有一個目的，就是藉著聖樂傳揚主道。它不是一個普通的音樂會，而是以生命頌唱福音的聚會。所以每次詩班獻唱之後總有信息呼召，我們親眼見證不少人悔改接受主。更重要的是無數的青年基督徒，被頌唱者的生命感動和吸引，毅然到台前獻上自己，一生服侍主。每次我都看見我們所愛的費先生，靜靜地落下熱淚，這就是她以生命服侍的目標和回報。

兩年前出席費先生在尖沙嘴聖安德烈堂指揮的聖誕音樂會，會中年逾八十的費先生仍獨唱高歌頌讚主。我們夫婦除了被她那永不衰老的聲音吸引外，更被她一生從不保留的事奉生命深深感動。後來有機會與費先生共進午餐時問她：“妳一生最大的喜樂是甚麼？”她毫無疑問堅定地說：“就是看見你們仍在教會中，堅守崗位，忠心服侍主！”

費明儀老師，妳一生對我們的教誨，藉著妳的生命的見證，深深刻在我們的心底裡。享受與基督同在，安息在祂懷裡，是好得無比！期待在主寶座前相聚，再唱新歌！

郭奕宏 77 校友、拓展總監

<http://www.christianweekly.net/2017/ta2028926.htm>

懷念費明儀老師對香港聖樂教育的貢獻

◎ 李志剛（基督教文化學會會長）

原刊「基督教週報第 2734 期(2017 年 1 月 15 日)」 蒙作者李志剛牧師允准轉載，專此鳴謝。

香港著名歌唱家費明儀老師於 2017 年元月三日凌晨在 養和醫院安息主懷，在世蒙恩八十五載。消息傳來，香港各大報章、電視傳媒、電台廣播、教會網頁均有報道，表揚費老師事業的成就和貢獻，彷彿巨星隕落、萬眾景仰。

據知費老師於 1949 年五月隨父親費穆先生舉家來港定居，自翌年一月隨樂進團在香港大飯店舉行首次音樂會以來，以迄 2017 年元月三日離世，前後共有六十年之久，費老師名聲享譽歷久不衰，可謂香港樂壇的不倒翁。

有關費老師一生的事業，在她和周凡夫、謝素雁合著於 2008 年五月由香港三聯書局出版的《律韻芳華費明儀的故事》一書，是有很詳盡的敘述。然而她一生在音樂事奉的工作和傑出成就，不但獲得香港各界的認同，並且更獲兩岸三地音樂界許多大師的讚賞。

誠如前中央樂團團長嚴良堃稱譽：

費明儀對香港普及音樂教育做了不少工作，創辦明儀合唱團歷史悠久，備受讚揚，而她更開創了兩岸三地音樂家聯繫之先河，我為有此優秀 大師妹而自豪。

上海音樂學院、終身教授、周小燕國際歌劇中心藝術總監周小燕教授讚謂： 我和費明儀的友情始於 1956 年，我認識的她，一向嚴以律己，寬以 待人，敬業樂業，精益求精，用音樂服務社會。

前中國音樂學院院長李西安美評： 費小姐在溝通兩岸三地及海外音樂家之間的交流，作出了非常巨大的 貢獻；也對改革開放後內地音樂事業的發展，出了不少力，如八十年代 贊助藝術歌曲創作比賽等。

前台灣師範大學音樂學院系主任及研究所所長、台北歌劇劇場藝術總監曾道 雄教授讚譽： 費明儀老師集歌唱、指揮、教學及藝術推廣於一身，經常奔走兩岸三 地，以樂會友。以其堅毅意志、親切的笑容及誠懇的態度不停服務社 會，實在令人敬佩！

香港前文化署署長、影視及娛樂事務處處長陳達文有載： 費明儀女士不僅是聲樂教育的大師，她對社會、國家發展的勢誠和努 力，更是香港青年人的好榜樣。

[P. 1 of 3]

香港作曲家及作詞家協會主席陳永華教授有讚： 費女士的演唱與教學，從歌劇、藝術歌曲到民謠可說是香港聲樂發展 史的象徵。相信《律韻芳華》一書，必可以給後學者莫大的鼓勵。

費老師一生致力於聲樂、指揮、演唱、教育，服務於社會國家，作出實質的貢獻，而獲兩岸三地音樂家的肯定，費老師不但能唱，亦能做；能說，亦能行，她不愧為中國當代一位言行一致偉大的音樂家。至於費老師偉大的成就，可以說是與她的信仰有密不可分的關係，特別她一生陪伴着教會一羣敬虔的音樂家成長。就以她 初到香港來說，她前在南京就讀的國立音樂學院有學長邵光先生於 1950 年三月在尖沙嘴樂道創辦基督教中國聖樂學院（1960 年易名香港音樂專科學院），其時有趙梅伯、林聲翕、韋瀚章、黃友棣等大師任教，他們都是屬靈敬虔的長者，晚輩 費明儀的靈性多受濡染。

事實上費老師早在 1949 年十一月經已隨趙梅伯學習聲樂，其後費老師一生的音樂工作是離不了聖樂事奉。就如費老師於 1952 年十月二十五日與許樂群先生結婚後，隨即參加尖沙嘴潮人生命堂詩班音樂會獻唱；於十一月十五日為禮賢會香港堂、九龍堂、灣仔堂三堂聯合詩班在皇仁書院舉行為灣仔堂購堂音樂籌款晚會，擔任獨唱節目；又為香港華人基督教聯會於十二月十九日在中環聖約翰大教堂，和二十日在九龍中華循道公會舉行聖誕歌頌崇拜大會中擔任獻唱節目，從事教會詩班事奉工作。

費老師自 1956 年十一月赴法國里昂大學留學，隨蘇珊·杜邦夫人（Madame Suzanne Dupont）學唱；隨後又赴巴黎師事軒納夫人（Madame Lotte Schoene），學藝大進，至 1959 年三月返港，日後獲邀在「麗的呼聲」電視台主持演唱及廣播節目。

其後費老師一生音樂工作多與聖樂教育均有密不可分，其中關係，主要有：

一、任教香港音樂專科學校：費老師自法國學成返港，即應邀在香港音樂專科學校，專教聲樂，其後擔任董事局董事，並出任第四任校長，在校栽培教會音樂人材不少。

二、任教香港音樂院：香港音樂院由趙梅伯教授於 1965 創辦，費老師獲邀任教聲樂。

三、成立明儀合唱團：1964 年十一月二十三日成立，招收教會愛好音樂的青年參加，至今已有五十三年之久，藉此培育青年後進。

四、在建道神學院教授聲樂：1966 年應建道神學院劉福群院長邀請前往長洲建道神學院擔任聖樂課程和音樂演出，歷十九年之久，學生深受教益，可謂桃李滿天下。

五、創辦香港合唱協會：於 1987 年六月七日成立，有三十三個合唱團體加入，其中多有教會合唱團，董事中亦有卓明理、周文珊、羅炳良、張毓君、陳晃相均屬教會音樂家。 [P. 2 of 3]

六、擔任世界華人基督教聖樂促進會顧問：世界華人聖樂促進會先於 1972 年創立，原名為東南亞華人基督教聖樂促進會，目的聯繫世界各地華人教會，培育聖樂事工發展。費老師擔任該會顧問，未嘗間斷，悉心參與聖樂培育工作。

七、擔任香港中華聖頌團總監：香港中華聖頌團於 1999 年成立，目的以詩班聖樂從事佈道工作，成立以來費老師出任董事及音樂總監職位，並於演出時多有負責指揮和獨唱，使團員在聖樂造詣上大得進步。

費老師輝煌事主一生，她的成就原因可有下列：

一、良好家庭背景：費老師一生從事音樂工作，與父親費穆和二叔費彝民有不可分割關係。父親費穆是早年上海著名電影導演，素重演員優質演藝發揮，故有「慢車老費」（慢工出細貨之意）稱譽，費老師自小深受父親藝術細胞影響。費老師在港成長和接受教育是受二叔費彝民（大公報社長）的提攜和教導，更得人事支持的協助。

二、殷勤不斷學習：費老師學習音樂，先於 1947 年入讀南京國立音樂學院，先後隨可善德、易開基學習鋼琴，奠定良好基礎。1948 年輟學，入上海震旦大學進修法文。1949 年來港後師隨趙梅伯教授學聲學；1956 年到 1959 年留學法國，專攻聲樂。時至 1969 年隨林克昌學習指揮，歷時八個月，所以費老師一生是不斷殷勤的學習，以致學藝不斷增長。

三、生活敬虔：夫婿許樂群業商，為潮州富有基督徒世家望族。費老師生活在敬虔家族背景，所以在教會事奉甚得人家支持和教會兄姊的愛護。

四、事主蒙福：費老師有屬靈生命，為人仁厚忠信，處事分明，一生工作均抱基督仁愛之心，活出「凡事謙虛、溫柔、忍耐、用愛心互相寬容，用和平彼此聯絡，竭力保守聖靈所賜合而為一的心」，得着上帝賜予得享遐齡的恩福。

費老師一生在香港從事音樂藝術和教導事業，但亦貢獻於兩岸三地音樂藝術的工作，深受各界的愛戴和讚譽，她的成就固然為香港音樂界帶來光輝，亦為教會作出美好的見證。

〔備註：以上相片全部取自互聯網頁。 - WACCM/ KKL 排編〕

[P. 3 of 3]